

美国中小学教育中的服务学习及其启示

■ 崔海英 李玫瑾

(铁道警察学院 公安基础教研部,河南 郑州 450053;中国人民公安大学 犯罪学学院,北京 100038)

【摘要】美国中小学的服务学习之所以能够在美国日趋成熟并走向世界,既与其有着宽广而有力的支持系统——法律保障、资金保障、网络资源、师资培训和制度保障等不无关系,也与其在实践中的卓越功效密不可分。服务学习让青少年从关注个人发展到关注整个社会,这在增强其公民意识和社会责任感、并最终发展出一个健全完善的人格等方面具有重要作用。欲引进和实施美国的服务学习,必须深刻剖析其有利于未成年人形成健全的人格、对学校和社区以及它们之间关系产生积极影响的机制,探究其直接、间接和延伸的多重功效。在此基础上我国应为服务学习提供法律保障和资金保障,构建学校、社区、家庭三方合作的教育模式,建立系统的服务学习制度和考核评价体系,改革传统教学模式,重视学生创造性发展。

【关键词】美国中小学 服务学习 支持系统 教育模式

DOI:10.16034/j.cnki.10-1318/c.2019.04.035

服务学习在美国教育体系中是一种融社区实践与课堂教学为一体的创新性、开放性教育实践方式,这种方式在美国的幼儿园、中小学乃至大学都非常常见。目前,美国、英国、加拿大、韩国、日本、新加坡、印度、菲律宾、印度尼西亚以及我国的香港、台湾等国家和地区都在实施服务学习。服务学习起源于美国,在美国的发展自然较为完善。服务学习在培养学生的公民意识、社会责任感、形成完善人格等方面具有非常重要的作用。本文在对美国中小学服务学习的内涵、社会支持系统等进行详细考察的基础上,探讨美国服务学习的实施功效及对我国的启示。

一、美国服务学习的内涵释义及特质

服务学习兴起于美国,与社区服务的发展密不可分。到20世纪,社区服务活动成为政府大力推广的行为。约翰·杜威的“学习必须以经验为基础”的假设,他的“做中学”、“教育即生活”、“反思”等理念为服务学习提供了理论支撑。

第一 服务学习的内涵释义。(1) 不同认知视角下的服务学习。“在过去的20年里,服务

收稿日期:2019-05-16

作者简介:崔海英,铁道警察学院公安基础教研部副教授,法学博士,犯罪心理画像研究中心主任,主要研究犯罪对策;李玫瑾,中国人民公安大学犯罪学学院教授,博士生导师,主要研究犯罪心理和青少年心理问题。

基金项目:本文系河南省哲学社会科学项目“少年司法实务中的涉案未成年人危险评估研究”(课题编号:2017BFX017)、国家社会科学基金项目“中国未成年人犯罪危险评估研究”(课题编号:18BFX108)的阶段性研究成果。

学习的界定至少有 200 种”^[1]，人们对服务学习的界定与认知视角有关。视作教育哲学的人认为服务学习是培养学生公民责任、爱心和民主意识的重要途径。视作课程工具的人认为，服务学习必须与课程标准相结合，强调反思的重要性^[2]。视作学习计划的人则把服务学习作为一项学习计划^[3]。(2)《美国国家和社区服务法案》规定：“服务学习是一种学习方式，学生主动参与并得到发展，发生在社区并满足社区需要；与中小学、高校以及社区相协调，有助于形成公民责任感；与学生的学术课程相整合，并为学生规定时间进行反思。”^[4]综上，笔者把美国的服务学习定义为：服务学习是贯穿于美国中小学、高校的一种学习方式，结合学科或课程安排，通过向社区提供服务并安排反思来加深课程学习，在满足社区需求的同时，培养学生社会责任感和公民意识，促进学生全人的发展。

第二，服务学习的特质。(1) 强调协同合作。美国的服务学习之所以深受教育界青睐，一个重要原因是它强调协同合作精神，强调学生、学校、社区乃至当地政府之间是一种协作和互惠的关系。这就需要服务学习计划真正找准社区需求，学校与社区之间需要建立长效协作沟通机制，必要时还要与有关政府部门等进行沟通协作。(2) 重视多学科融合。服务学习要与课程相结合，学生要将课堂所学付诸实践，在具体实施过程中，服务学习项目往往会把多门学科融入其中。因此，多学科的对话与合作，在满足社区需求、加深学生对知识和技能理解的同时，也促进各学科之间的融合与发展。(3) 凸显反思环节。反思是服务学习的一个必不可少的环节，贯穿于整个活动中。反思是一个暂停键，它让学生在对理论知识、服务过程及所获经验分析的基础上进行批判性思考，把自身的认知、情感等置于社区乃至整个世界的大背景中去思考。反思不仅培养了学生独立思考的能力，同时也促使老师反思，以完善之后的服务学习设计。

二、美国中小学服务学习的支持系统

美国中小学的服务学习因其灵活性、实用性和有效性，赢得了广大教育者的高度赞誉，它的发展也愈加成熟和完善，这与其有着宽广而有力的支持系统是分不开的。

第一，法律保障。法律保障是美国的服务学习能够成功实施的根本保障，完善的法律为在全美国范围内深度推开服务学习提供了强有力的支持。重要的标志性法案如表 1 所示。

表 1 美国关于服务学习的标志性法案^[5]

发布时间	法案	内容
1990 年	《国家和社区服务法案》	确立了“服务美国”计划，向各个层级的服务学习计划拨款。
1993 年	《国家和社区服务信托法案》	服务学习的重要性得以重申，并成立“国家和社区服务公司”，管理诸多计划，如“学习和服务美国”计划。
2002 年	《不让一个孩子掉队法案》	对服务学习做了具体规定，并对 6-12 岁学生参加社区服务的学时做了详细规定。
2002 年	《公民服务法》	加强对青少年的教育，加强与扩大服务计划，联邦与州共同管理服务学习计划。

第二，资金保障。美国各个层级服务学习的组织和开展机构都得到了数量可观的资金支持。经梳理，服务学习的资金支持主要源于四种渠道，如下页表 2 所示。

第三，网络资源支持。美国联邦和各州教育部门创立了各种与服务学习相关的网站，如 National Service - Learning Clearinghouse (NSLC) 等。NSLC 网站详细介绍服务学习的历史、实施、影响力及相关政策，支持各个层面服务学习的开展，发表最新研究成果，消息及时更新^[6]。

第四 师资培训支持。职前教育方面 美国大学的师资教育课程对职前教师服务学习的时间有具体要求 有的大学用学分要求来保障学习成效。在职培训方面 为教师提供服务学习的背景资料、学习规划、评估工具等系列资源 为在职教师提供技术支持和各类培训^[7]。

表2 美国中小学服务学习的资金支持来源^[8]

资金来源	支持内容
法案规定	法案直接规定服务学习的资金问题 如《国家和社区服务法案》《国家和社区服务信托法案》等均要求以拨款的形式支持服务学习。
各州教育部门	各州教育部门设有专项资金支持 如马萨诸塞州中小学教育部在 2010—2011 年给 69 个学区拨款用于支持服务学习。
专门机构 ^[9]	如“国家服务和社区公司”在 2000 年时拨付 2 000 万美元用以支持中小学的服务学习。
基金会	如美国凯洛格基金会于 1999—2003 年为服务学习提供了 1 300 万美金的赞助。

第五 制度保障。美国的服务学习有着科学、系统的制度设计和有效的考核评价体系。其制度设计包括服务学习的各个环节都有系统的可操作的规定 对各个阶段服务学习的学时和学分都有具体规定 而且作为本阶段毕业的要求。美国的服务学习的全过程均有系统严格的考核评价机制 用问卷调查方式、小组讨论方式或者专业评价工具进行评价。

三、美国中小学服务学习的功效分析

美国中小学的服务学习在其诞生之后的几十年里何以能在美国遍地开花并走向全球呢?这主要是因为服务学习有着卓越的实施功效 它能够形成一个“三赢”局面 即学生、教师和社区/机构均能从中获益^[10]。

1. 直接功效: 有利于未成年人形成健全的人格

“人格 是指人在成年后在其各种心理活动中体现出来的整体、独特、稳定的心理活动倾向和心理征象。”^[11]人格也称个性。华德斯坦和莱赫的研究表明 在个性发展方面 参与服务学习的学生更自尊、更自信 包容性也更强 更能接受社会的多样性 更愿意尊重他人 更愿意参加各种社会活动^[12]。中小学生的的人格尚未发展成熟 学校教育对其健全人格的发展至关重要。人格由动力系统、制动系统如和表现风格系统构成^[13]。只有未成年人的这三大系统都成熟完善、社会情感发展良好 才能构建其健全的人格。具体来说 中小学开展的服务学习在未成年人健全人格养成方面具有以下作用。

第一 服务学习对于未成年人人格动力系统的构建作用。斯蒂芬斯的研究表明 参与服务学习的学生课堂表现更好、参与度更高 有着更为强烈的学习动机^[14]。人本主义心理学家罗杰斯认为 “如果学生能真实地接触生活的问题 那么他就会愿意学习、想要成长、寻求发现、希望掌握、渴望创造。”^[15]服务学习就是为学生提供接触生活的机会 让其在实践中萌发真正的学习动机。人的需要是人格动力系统的重要组成。开展和实施服务学习 能够很好地满足未成年人的归属和爱、尊重和自我实现这些高级需要 这些满足能让人产生强烈的幸福感、宁静感和内心生活的丰富感 这是低级需要的满足难以达到的^[16]。

第二 服务学习对于未成年人人格制动系统的构建作用。斯梅蒂克的研究发现 学生时代的服务学习能够影响其以后的职业选择 更容易使其形成终身服务社区的价值观^[17]。“在良好的条件下 人们渴望表现出诸如爱、利他、友善、慷慨、仁慈和信任等高级品质。”^[18]服务学习就为学生们提供了这样一个良好的条件 使他们更容易形成积极、健康的价值观 在关键时刻发挥制动

作用。

第三 服务学习对于未成年人人格表现系统的构建作用。米勒等人的研究发现,在实施服务学习项目质高效优的学校中,半数以上学生在学业表现方面改善显著;数学、英语等技能考试的得分更高,有83%的学校报告称,学生的年级平均分提高了76%。伯纳德认为,服务学习对学生价值感和学习能力的提升极有帮助^[19]。布莱恩的研究表明,服务学习对提高学生口语交际能力颇有助益,能够增强演讲信心、提高演讲自我效能感、锻炼演讲技巧、提升演讲表现^[20]。弗莱克等的研究发现,服务学习组学生的学业成绩远超控制组,服务学习并没有分散学生注意力,而是一种教授课程的教学手段^[21]。由此可见,服务学习会让未成年人表现风格方面更加完善和迷人,能力、性格也能够得以锤炼、提升和完善。

第四 服务学习对于未成年人人格社会情感的构建作用。米勒等人的研究表明,参与服务学习的学生更富有社会责任感。在社会责任感、人际交往等方面得分会更高。科恩和金西的研究表明,参与服务学习的学生对社会认识更深刻,更愿意参与其他一些社区活动^[22]。德普林斯等的研究发现,参与服务学习的学生的公民参与意识大大增强,更愿意在成年后做志愿者、更理解社会公平问题等^[23]。约里奥和叶对48个实证研究进行了元分析,认为服务学习对培养学生理解社会问题和形成自己见解方面具有积极影响^[24]。奥地利心理学家阿德勒认为,社会情感在儿童正常心理发展中起着关键作用,是儿童是否健康成长的晴雨表^[25]。所以他期待在家庭、学校和现实的大千世界之间建立一个平台来培养孩子的社会情感,服务学习就提供了这样一个平台。阿德勒特别强调社会意识或社会责任感的的作用,如果个体欠缺公民意识和社会责任感,就有可能做出无益于社会甚至有害于社会的行为^[26]。当学生走出校园,去关怀住院病人、孤寡老人、残障人士、退伍老兵时,他们会在现实场景中去体验和思考健康、贫穷、公平、正义等问题,视野更宽广也更现实。因此,学生在服务学习中会逐渐形成良好的社会情感,养成公民意识,培养对国家的责任感。

2. 间接功效:对学校和社区以及它们之间关系产生积极影响

第一 服务学习对学校 and 教师产生了积极影响。相比传统课堂,服务学习强调与课程相结合,学生由此所得远比单纯的课堂讲授获益要多,教学质量和效果得以提升;由课堂到社区、从虚拟到现实,教学资源进一步扩大,使学校能够在发展中获取更多的社会支持;构建了新型师生关系,服务学习需要师生共同去考察社区需求、共同反思,师生之间某种程度上是合作关系;传统教学中教师备课相对简单,但组织实施服务学习却费时费力,教师为了更好地开展服务学习,不仅自己备课要充分,而且还要与其他教师交流、与社区协商,这些都有助于提升教师专业素养。

第二 服务学习对社区/机构产生积极影响。克拉克的研究表明,社区能够从服务项目中大大获益——有利于社区寻求新的发展资源;有助于社区实现自己的目标;密切了社区与大学的关系;使社区居民/机构工作人员更加活跃和自信^[27]。服务学习是师生在充分考察社区需求的基础上做的计划,是有问题导向的,故能切实让社区受益;服务学习有利于促进机构提升工作人员专业素养和改善服务质量,同时也促使机构不断改革,以迎接服务学习带来的压力和挑战;提供服务学习场所使社区/机构的知名度和美誉度不断提升,且有可能使其获得新的发展资源和机遇。

第三 服务学习对学校、社区、家庭之间的关系产生积极影响。弗莱克等的研究发现,服务学习能使学生和教师、学生和社区之间建立更深层次的、有意义的关系链接^[28]。服务学习强调家庭和社区成员的积极参与,帮助学生解决困难。家校之间的积极关系会为服务学习提供良好的教育氛围,家长们可以贡献自己宝贵的资源、信息和想法,扮演支持者的角色^[29]。在评估阶段,学生会跟社区成员、父母等分享自己的成果和经历^[30]。州教育部门每年举行的服务学习会议邀请社区、学生和家長代表参加,为他们提供展示成果和交流的机会^[31]。美国的服务学习

促使学校、社区、家庭三方之间建立合作关系、形成教育合力。

3. 延伸功效: 有利于防控未成年人犯罪

贝卡利亚认为“预防犯罪的最可靠但也是最艰难的措施就是完善教育”^[32]。美国有研究表明,服务学习可以减少学生不良行为,参与服务学习的学生不太可能出现怀孕或者被逮捕等行为^[33]。博格和罗伯茨的研究证实,社会责任感与自我控制行为有关,社会责任感越强,越不可能进行酗酒、吸毒、危险性行为、自杀,也更不可能进行暴力犯罪^[34]。以下从犯罪学的相关理论具体分析服务学习对防控未成年人犯罪的作用。

第一 社会控制理论视角下的服务学习与未成年人犯罪。社会控制理论认为,绝大多数人不犯罪是社会控制的结果,是社会控制预防和阻止了人们犯罪^[35]。对于在校的中小学生而言,家庭和学校是社会控制的主要力量。开展服务学习,控制力中又多了一个社区控制环节,那么对于防控未成年人犯罪自然是有益的。家、校、社区三方形成的教育合力对未成年人的控制力会更强大。赫希认为绝大多数人从未实施犯罪行为是因为他们担心犯罪会让其失去家庭、学校、朋友、邻里等重要社会因素的支持^[36]。参与服务学习的未成年人与这些重要社会因素的凝聚应该是增强的,故未成年人越积极参与服务学习,越不容易犯罪。

第二 社会支持理论视角下的服务学习与未成年人犯罪。社会支持理论认为,社会支持对于预防和降低犯罪能够起到直接或间接影响^[37]。社会支持可以促使一个人形成利他观念,形成高自我控制,减少其未来犯罪的可能性。服务学习不仅能够使未成年人得到学校和家庭的支持,还能获得社区的支持。当一个人的社会支持越多元、越一致、越强大的时候,其犯罪的可能性就会越小。

四、我国中小学如何引进和实施服务学习

美国的服务学习之所以开展得非常成功,不仅与其有着宽广有力的支持系统——法律保障、资金保障、网络资源、师资培训支持、制度保障等不无关系,也与其在实践中的多重卓越功效密不可分。“把服务学习纳入教育的愿望正在全球各地呈几何级数增长。”^[38]由于我国大陆还没有真正引进服务学习,在学习借鉴美国成功经验基础上的引进就成为一种必要和必须。我国的《基础教育课程改革纲要(试行)》已经将“综合实践活动”明确列为中小学的必修课。教育部于2016年发布了《中国学生发展核心素养》,构筑了以培养“全面发展的人”为核心的育人体系^[39]。如果引进服务学习,那么责任担当、实践创新、学会学习、科学精神四大素养就有可能直接实现,其他两大素养——人文底蕴和健康生活也有可能间接实现。这些要求与服务学习的理念都是相通的。服务学习在我国有实施的实践和理念基础。

第一 构建学校、社区、家庭三方合作的教育模式。在我国的基础教育中,学校、社区、家庭三种教育力量是孤立的,尤其是学校和社区之间的联系太少。服务学习正是强调社区的价值,充分发挥社区在育人方面的作用。学校在这三者之间的关系中需起到核心作用:(1)成立家长学校、家委会等,使家庭教育和学校教育紧密连接起来;(2)学校要鼓励家长积极参与服务学习,帮助和见证孩子成长,使服务学习收效更佳;(3)学校通过组织学生开展服务学习,充分利用社区资源,使学校教育、社区教育和家庭教育三者融合,共同完成对学生的“完整的人”的培养。

第二 国家应为服务学习提供法律保障和资金保障。我国要想在全国引进和推行服务学习,首先要在法律制度上予以明确保障,出台专门的法规明确服务学习的重要性。在相关的法律法规中做出开展服务学习的规定。同时,必要的经费投入与支持也是关键所在。因为服务学

习要“走出去”有一定的安全隐患 需要的教学资源多 这就需要加大经费投入力度 可以借鉴美国的做法 广辟经费来源 争取相关机构和基金会等的积极支持。

第三 建立系统的服务学习制度和考核评价体系。我国对综合实践课并没有具体的课时等要求 这就导致应试教育背景下对综合实践课的忽视甚至忽略。我国的基础教育在引进和实施服务学习过程中 要建立系统、科学、可操作的制度体系 综合运用多种考核评价方式。在服务学习制度和考核评价体系的设计上 需制定可行的教师激励机制和实施细则 对教师在实践课的参与度、融合度和组织效果等方面进行细化评价 既充分调动教师的积极性 又要保证服务学习课程的有效性。

第四 改革传统教学模式 重视学生创造性发展。我国引进和实施服务学习时 要注意改革传统教学模式。(1) 注重对教师的教育。改革的难点在教师 教师要有参与改革的意愿。同时要为教师提供丰富的资源 为其提供专业培训。(2) 关注反思环节。要在整个活动中为学生提供时间去反思 培养学生的发散性、创造性和批判性思维。(3) 构建新型师生关系 教师在过程中起引导和指导作用 师生之间是一种合作关系。

综上所述 在我国中小学引进和实施服务学习对教育领域意义重大。服务学习能够让未成年人在学习知识和技能的同时 使其从关注个人发展到关注整个社会 通过在与社会的初步接触中 加深对社会的理解 增强公民意识和社会责任感 并最终发展出一个健全完善的人格。这就会使人们充分意识到教育的完整化问题 教育绝不仅仅局限于课堂 教育的广阔天地在社区和社会。

[参 考 文 献]

- [1]王 莉《美国中小学服务学习的实践育人研究》哈尔滨师范大学2017年硕士论文,第6页。
- [2]Tai - Seale T. Liberating Service Learning and Applying the New Practice. *College Teaching* , Vol. 4 No. 1(2001) , p. 14 - 18.
- [3]Muscott H. An Introduction to Service - learning for Students with Emotional and Behavioural Disorders: Answers to Frequently Asked Questions. *Beyond Behavior* , Vol. 10 No. 3(2001) , p. 8 - 15.
- [4]张振宇 沈蓓绯《大学生社区志愿服务深化发展的思考——以美国学校服务学习为鉴》,载《中国青年政治学院学报》,2011年第3期。
- [5][6][7][8]陈 晨《学校与社区:美国服务学习对我国中小学公民教育的启示》,载《现代教育论丛》2010年第9期。
- [9][30][31][33]王 菲《美国中小学服务学习的研究》,辽宁师范大学2015年硕士论文,第28、33、29、43页。
- [10][20]McNatt , D. Brian. Enhancing Public Speaking Confidence , Skills , and Performance: An Experiment of Service - learning. *The International Journal of Management Education* , Vol. 17 No. 2 (2019) , p. 276 - 285.
- [11][13]李玖瑾《犯罪心理学研究:在犯罪防控中的作用》,北京:中国人民公安大学出版社2010年版,第40、40-44页。
- [12][14][17][19][22][27]赵立芹《从做中学:美国服务学习的理论与实践》,华东师范大学2005年硕士论文,第17、15-16、17-18、15-16、16、18-19页。
- [15]卡尔·R·罗杰斯《个人形成论:我的心理治疗观》,杨广学等译,北京:中国人民大学出版社2004年版,第266页。
- [16][18]李树业《〈动机与人格〉导读》,天津:天津人民出版社2009年版,第59、40页。
- [21][23][28]Fleck Bethany , et al , Linking class and community: an investigation of service learning. *Teaching of Psychology* , Vol. 44 No. 3 (2017) , p. 232 - 239.
- [24]Yorio , P. L. , & Ye , F. A Meta - analysis on the Effects of Service - learning on the Social , Personal and Cognitive Outcomes of Learning. *Academy of Management Learning & Education* , Vol. 11 No. 1 (2012) , p. 9 - 27.
- [25][26]阿尔弗雷德·阿德勒《儿童的人格教育》,田颖萍译,北京:台海出版社2016年版,第6、218页。
- [29][38]凯瑟琳·伯杰·科《服务学习指导大全》,益公益交流中心译,北京:商务印书馆2016年版,第38、2页。
- [32]切萨雷·贝卡利亚《论犯罪与刑罚》,黄 风译,北京:北京大学出版社2008年版,第109页。
- [34]亚历克斯·皮盖惹《犯罪学理论手册》,吴宗宪等译,北京:法律出版社2019年版,第35页。
- [35][36][37]江山河《犯罪学理论》,上海:格致出版社/上海人民出版社2007年版,第104、107-108、156-157页。
- [39]核心素养研究课题组《中国学生发展核心素养》,载《中国教育月刊》2016年第10期。

(责任编辑:王建敏)